

《十链百企联万户,产业链带动“共富链”》系列报道①

浙江龙额火山茶业有限公司——

# 万年休眠的火山山上种出“共富茶”



图为火山茶采摘现场。

**编者按:**今年以来,我市实施产业入乡村“十链百企联万户”助富专项行动,围绕塑料制品、食品加工、工艺品等产业链,发动百家以上制造业企业带动万户以上农户增收,取得一定成效。在梳理“十链百企联万户”重点企业的基础上,我们推出《十链百企联万户,产业链带动“共富链”》系列报道,通过不同案例,全方位展示我市打通产业助富链的成效和经验。

企业名片

浙江龙额火山茶业有限公司位于玉环市,该公司在万年休眠的火山山上,采用“自然农法”种茶。独特的种植方法和加工工艺,使得火山茶更具内涵和魅力,先后荣获台州市名牌产品、市著名商标,连续五届浙江省农博会绿茶、红茶金奖,浙江省绿茶博览会金奖、“中茶杯”全国名优茶评比特等奖等奖项,2017年龙额火山红成功入选中国茶叶博物馆名茶样库。

台传媒记者章韵文/摄

“很开心,也很自豪,但也觉得自己做得远远不够。”谈起火山茶的发展历程,浙江龙额火山茶业有限公司的董事长林招水说,乡亲共同致富,

走出一条自己独特的发展之路。”林招水说。

农户“富口袋”,企业“增内力”

每年的三四月份,是火山茶园最繁忙、最热闹的时候,满山遍野都是采茶工人的身影,制茶车间忙着赶制茶叶。

“这是最繁忙,最辛苦,但也是最幸福的时刻。只要茶园里有身影在晃动,就意味着村民们有了收入。”林招水说,火山茶园从建立之初,村民们就进驻茶园,采茶、除草、养护,在家门口就可以创收,每年光除草发出去的工资就有五六十万。此外,他成立了股份合作农场,继续开荒种茶,让村民们以土地入股,这样,村民们不用出钱就能每年享受保底回报。

为了扩大火山茶的市场影响,让火山茶更好地走出去,从2012年至今,林招水组织开办了9届火山茶文化节,开展全民饮茶日、火山茶科普展等活动,弘扬火山茶文化,推动全民健康饮茶的氛围。通过发掘茶园自然风光,他还积极开发乡村亲子体验游、户外团建游、研学教育游等旅游模式。“我们每年会固定接待2000多人来茶园研学,疫情之前,每年接待游客上万人。”林招水说,人来了,经济就活了,村民们在家门口卖起了自家的农产品,有投资意识的,在周边办起了民宿,还有出租帐篷的,生意都很红火。

据了解,火山茶发展至今,700多亩的土地成功流转,每年为村集体经济增加5万元收入,为农户平均增加1.5万元收入。工坊挖掘固定就业岗位150余个,带动周边120多户农户就近就地就业。每年发放农户工资200多万元,实现户均增收1.5万元以上。农旅融合式的共富工坊建设为联丰村及周边村社带来了客流,也带来了商机,带动了民宿、餐饮、旅游等多业态发展,实现“流量变现”,既兴产业又拓宽农民增收渠道,形成“农户‘富口袋’、企业‘增内力’”的共赢局面。

纵向、横向深耕

“共富局面初步形成,但远远不够。”林招水说,火山茶发展至今,已与村民牢牢捆绑在一起,企业只有更好地发展,才能为村民们提供更多家门口就业机会,带领村民更好地创收。“未来,我们要从横向、纵向两条线深挖,围绕茶文化、茶科技、茶产业做大做强。”

# 箬横:西瓜育苗正当时

本报讯(通讯员江文辉)12月26日,在温岭市志君种苗有限公司的育苗基地内,一排排西瓜苗苍翠欲滴,整齐有序,10名农民工正忙碌着。

眼下正值一年一度的西瓜育苗“开工季”,连日来,在温岭市箬横镇各西瓜嫁接苗场内,处处呈现一派忙碌的景象:这边种苗刚入钵盘,那边种苗迎来嫁接……热乎乎的阳光棚内,农民工身着单衣,与外界的严寒形成鲜明对比,近千名农民工早出晚归,共同铺就起红红火火的致富路。

志君种苗负责人江志君说,自进入12月份以来,他们的订单就络绎不绝,但这毕竟是慢工出细活的事,再怎么赶订单,也要优先保质才行。

作为“中国大棚西瓜之乡”,箬横镇现有西瓜嫁接苗场50多个,年产西瓜苗2000多万株,供应市场辐射至全国近八成的省份。2009年江志君在看到这市场前景后,开始跟学西瓜嫁接技术,后在老家当地承包了土地开办育苗基地,目前规模已达12亩。

在开办苗场的过程中,江志君一

方面培养嫁接技术人才,让身边的农民工都能掌握这一本领;另一方面抓牢院企合作机遇,使苗场成为农技专家试验基地,随时掌握大棚控温、苗期监测等技术要领。

徐晓美是当地一名地道的农民工。她介绍,她每年都会准时到苗场内报到,前后可以连续做半年左右。“这个育苗基地每天一般都有4至5个工人,到了旺季时还会增加到20多个工人,按照日均嫁接1.2万株计算,整个年度下来,可以嫁接200多万株,而我们这些工人也能领到近2500元的月工资。”农民工江小彩高兴地说。

据了解,西瓜嫁接苗作为箬横镇当地的一门小众行业,其亩均产值可超15万元,可提供7至8人近半年的就业岗位,直接带动了近千人就业致富,被群众们赞誉为“指尖上的共富行业”。目前,该镇首批15余万株西瓜嫁接苗已陆续出场上市,产值约15万元。接下来,各苗场将进入到御寒保温阶段,将于春节前后出现第一波出场上市大旺潮。



路桥:线上线下齐步走

12月29日,在路桥区小商品市场,一位卖服装的摊主正在网络直播推荐衣服。随着网络购物越来越普及,许多店主积极转型,采取“线上+线下”齐步发展的方式,提升销量,增加收入。

台传媒通讯员蒋友青摄

## 公司产品零部件自制率达80%左右,浙江大农—— “小巨人”释放发展大能量



台传媒记者王依依

12月29日,浙江大农实业股份有限公司(以下简称“浙江大农”)在北京证券交易所上市,以每股7.50元的价格公开发行1868.33万股(不含超额配售选择权),所募集资金将用于高压柱塞泵及泵组系统产品扩产项目、研发中心建设项目以及补充流动资金。

高压清洗机“小巨人”

浙江大农位于路桥区横街镇下云村,自2007年成立以来,公司专注于高压清洗机相关产品的研发、生产和销售,产品涵盖高压清洗机整机、高压柱塞泵和清洗机附件,是一家集家用、商用、工业用为一体的综合清洁装备制造企业,产品被广泛应用于家庭清洁、市政环卫、物业清洁、车辆清洗、石油化工和管道疏通等领域。

浙江大农拥有实力雄厚的研发团队和强烈的自主研发基因,成立之初,公司以研发高压柱塞泵为切入点,逐步拓展延伸至高压清洗机整机和清洗机附件领域。其中,高压柱塞泵是高压清洗机的“心脏”,对高压清洗机的主要性能、稳定性和使用寿命起决定性作用,因此也成了公司多年来的研发重点。

据了解,浙江大农生产的高压柱塞泵稳定性好、启动负载低、阀门的

压力损失小、使用寿命长,产品功能包括易启动功能、自吸增强功能、吸剂体低压损过流功能等多种选配项可满足特定用户需求。

此外,作为国家级专精特新“小巨人”企业,目前,该公司产品零部件自制率达80%左右。浙江大农董事长、总经理王靖介绍,公司采用自动化生产线,全面实施精益生产模式,绝大多数部件、核心部件从毛坯到成品实现一件流,截至2022年6月30日,公司已先后主持或参与制订了17项国家标准和2项行业标准,拥有88项专利权,其中发明专利11项,获得“浙江制造”标准认证。

近年来,该公司技术实力转化为相应的产品优势,拥有高压风送雾化技术、调压卸荷技术、自吸洗地盘技术等多项技术,并不断加大研发投入,形成了独特的产品配方体系、工艺体系和应用技术体系。

具有差异化竞争优势

从高压清洗机械的整体市场发展来看,高压清洗机械在欧美日等发达国家市场中经历了较长时间的发展,在全球范围内保持增量状态。

与传统的机械清洗、化学清洗及低压大流量水射流清洗相比,其在环保、清洁效率、清洁成本等方面具有许多不可替代的优点。未来,随着经济的持续发展、传统制造业的转型升级以及环保观念的广泛普及,高压清洗设备的普及度将在中国等新兴市场逐渐增加,这对以浙江大农为代表的国内企业而言是利好讯号。

目前,与绿田机械、亿力机电等国内同行企业相比,浙江大农受限于

体量较小市场占有率尚落后,但总体处于增长趋势中。而从产品定位来看,三者虽均是高压清洗机生产商,但浙江大农高压清洗机以高端家用/商用、商用为主,绿田机械、亿力机电高压清洗机以经济型入门级家用清洗机为主,实现差异化的市场竞争格局。

在国家政策的号召下,部分国内环卫企业突出了国产替代进口的战略方向,而浙江大农作为国内多家大型环卫企业的供应商,有望受益于进口替代的政策红利。

此外,高压清洗机械行业是技术密集型行业,面对国内外市场不断提高的认证门槛,招股书显示,该公司拟募集25796.48万元,主要用于未来几年的产能规划需要以及投入创新研发项目——

其中,1.8亿元将用于高压柱塞泵及泵组系统产品扩产项目,在现有高压柱塞泵产品和技术的基础上,新建高压清洗机械及高压柱塞泵生产基地,实施后将显著提升公司主营产品生产线的生产效率,优化产品线结构,提升公司产能,预计增加的产能涵盖3万台高压清洗机、12.6万台高压柱塞泵、2000套泵组系统产品和200万件其他配套产品。

另有4655.35万元将用于研发中心建设项目,在整合现有研发技术资源的基础上,实施研发场地改扩建、采购先进的研发设备与检测设备、引进高层次人才、增加技术研发投入,力争将研发中心打造成新产品研发基地、技术成果转化基地和技术人才培养基地,从而进一步增强公司在高压水射流领域的技术创新能力,通过高水平研发中心的建设,为公司持续提供创新产品。



文明健康 有你有我  
“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



为未成年人撑起一方晴空  
关爱儿童 守护明天

台州市文明办 台州市创建办